

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

2022年3月

9日

星期三

壬寅年二月初七

今日8版



郑州日报客户端



正观新闻

习近平同法国德国领导人举行视频峰会

指出：拿出担当为世界注入更多稳定性和确定性
强调：共同支持俄乌和谈推动双方维护谈判势头



3月8日下午，国家主席习近平在北京同法国总统马克龙、德国总理朔尔茨举行视频峰会。新华社记者 黄敬文 摄

新华社北京3月8日电 国家主席习近平3月8日下午在北京同法国总统马克龙、德国总理朔尔茨举行视频峰会。

习近平指出，当今世界，百年变局和世纪疫情交织，带来很多全球性挑战，需要全球性合作。中欧在谋和平、促发展、促合作方面有很多共同语言。我们要拿出担当，为动荡变化的世界注入更多稳定性和确定性。双方要加强对话，坚持合作，推动中欧关系行稳致远。中国的发展将为中欧合作带来更大空间。双方要继续本着互利共赢原则，持续深化绿色、数字伙伴关系和各领域务实合作。双方要继续坚持多边主义，推进重大全球性议程。

马克龙、朔尔茨表示，祝贺中方成功举办北京冬奥会。当今世界面临诸多挑战，单打独斗，只会使形势恶化。欧方重视中国在世界事务中发挥的重要和积极作用，愿同中方紧密合作，共同努力解决气候变化、公共卫生等重大全球性挑战。欧方愿同中方一道，办好中欧领导人会晤，推动法中、德中以及欧中关系不断向前发展。

双方重点就当前乌克兰局势交换意见。

马克龙、朔尔茨介绍了对当前乌克兰局势的看法和立场，表示欧洲正面临二战以来最严重危机，法德支持通过谈判解决问题，给和平一个机会。感谢中方提出人道主义局势倡议，愿同中方加强沟通协调，劝和促谈，避免局势进一步升级，产生更严重人道主义危机。

习近平强调，当前，乌克兰局势令人担忧，中方对欧洲大陆重燃战火深感痛惜。中方主张，各国主权、领土完整都应该得到尊重，联合国宪章宗旨和原则都应该得到遵守，各国合理安全关切都应该得到重视，一切有利于和平解决危机的努力都应该得到支持。当务之急是避免紧张局势升级，甚至失控。中方赞赏法德为斡旋乌克兰局势所作努力，愿同法方、德方和欧方保持沟通和协调，根据当

事各方需要，同国际社会一道发挥积极作用。

习近平强调，我们要共同支持俄乌和谈，推动双方维护谈判势头，克服困难谈下去，谈出结果、谈出和平。我们要呼吁保持最大限度克制，防止出现大规模人道主义危机。中方提出了关于乌克兰人道主义局势的六点倡议，愿向乌克兰进一步提供人道主义物资援助。我们要一起努力减少危机造成的负面影响。有关制裁对全球金融、能源、交通、供应链稳定都会造成冲击，拖累疫情下负重前行的世界经济，对各方都不利。我们要积极倡导共同、综合、合作、可持续的安全观。中方支持法德两国从欧洲自身利益出发，为欧洲持久安全着想，坚持战略自主，推动构建均衡、有效、可持续的欧洲安全框架。中方也乐见欧俄美及北约开展平等对话。

双方还就伊核问题交换了意见。

十三届全国人大五次会议举行第二次全体会议

习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等出席
栗战书作全国人大常委会工作报告
听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电 十三届全国人大五次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。

受全国人大常委会委托，栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。栗战书在报告中指出，2021年在人大代表大会制度历史上具有特殊重要意义。党中央首次召开人大工作会议，习近平总书记发表重要讲话，深刻回答了新时代发展中国特色社会主义民主政治、坚持和完善人民代表大会制度的一系列重大理论和实践问题，为做好新时代人大工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

栗战书在报告中说，一年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会紧跟党中央重大决策部署，紧贴人民群众对美好生活的期盼，紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化的需求，依法履职，担当尽责，主要做了以下工作：一是进一步完善宪法相关法，维护宪法的最高法律地位、权威和效力。修订香港基本法附件一和附件二，形成一套

符合香港法律地位和实际情况的民主选举制度。纠正违宪违法行为，维护国家法治统一。二是围绕党和国家工作大局，加快立法修法步伐，为全面建设社会主义现代化国家提供法律保障。一年来，制定法律17件，修改法律22件，作出有关法律问题和重大问题的决定10件。三是强化监督力度和实效，监督“一府一委两院”依法履职，保障党中央重大决策部署贯彻落实。四是支持和保障代表依法履职，使发挥代表作用成为人民当家作主的重要体现。五是紧紧围绕国家总体外交目标任务，推进人大对外工作。六是推进全过程人民民主建设，坚持人大专委会基本定位，加强人大常委会自身建设。

在报告中，栗战书指出，一年来，常委会工作最大的启示，就是始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，把坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一起来，充分发挥人民代表大会制度作为党领导国家政权机关的重要制度载体作用，作为实现我国全过程人民民主的重要制度载体作用，确保人民代表大会制度按

照党中央指明的方向发展，确保人大工作沿着党中央确定的道路前进。

栗战书在报告中指出，常委会在工作中还有差距和不足，将不断加强自身能力建设，改进提升工作质量和水平，切实担负起宪法法律赋予的光荣职责。

在报告中，栗战书指出，2022年全国人大常委会工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，弘扬伟大建党精神，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚持稳字当头、稳中求进，按照中央人大工作会议部署，不断发展全过程人民民主，推动立法、监督、代表、对外工作高质量发展，加强常委会自身建设，切实提升人大工作质量和水平，为实现第二个百年奋斗目标、全面建设社会主义现代化国家作出新的贡献。

栗战书在报告中对今后一年的主要任务进行部署：深入贯彻党的十九届六中全会精神和中央人大工作会议精神；用系统完备的制度体系保证宪法实施；增强立法工作系统性、整体性、协同性；(下转3版)

河南代表团审议全国人大常委会工作报告

周强楼阳生王凯王国生参加

本报讯(河南日报记者 冯芸 姜欣 李点)3月8日，河南代表团举行小组会议，传达学习习近平总书记看望参加政协会议的农业界、社会福利和社会保障界委员时的重要讲话精神，审议全国人大常委会工作报告。最高人民法院院长、党组书记周强，河南代表团团长楼阳生、副团长王凯，全国人大常委会建设委员会副主任委员王国生参加审议。

代表们一致认为，习近平总书记的重要讲话高瞻远瞩、思想深刻，体现了强烈的使命担当和深厚的爱民情怀，为我们当前和今后一个时期做好“三农”和社会保障等工作指明了方向、提供了遵循。河南是农业大省、粮食大省，要牢记习近平总书记嘱托，从讲政治讲大局的高度、中华民族永续发展的高度，把确保重要农产品特别是粮食供给作为实施乡村振兴战略

的首要任务，坚持“藏粮于地、藏粮于技”，守住耕地红线，稳住粮食产量，尤其在打好种业翻身仗方面有担当有作为，不断提高农业综合生产能力，让中国人的饭碗盛上更多优质河南粮。要牢固树立以人民为中心的发展思想，发展多层次、多支柱养老保险体系，深化社会救助制度改革，补齐农村社会福利短板，加大对因疫因灾遇困群众的临时救助力度，进一步织密社会保障安全网，不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

周强代表表示，过去一年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会深入贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，紧紧围绕“十四五”规划和2035年远景目标，加强和改进新时代人大工作，不断发展全过程人民民主，为维护国家安全、保

障和促进高质量发展、保障民生、促进改革，实现“十四五”良好开局作出重要贡献。栗战书委员长所作的全国人大常委会工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦党中央重大决策部署，聚焦人民群众呼声期盼，聚焦推进治理体系和治理能力现代化，政治站位高，总结成绩全面客观，部署工作思路清晰，重点突出、亮点纷呈，是一份旗帜鲜明、内涵丰富、催人奋进的好报告。我完全赞成。全国人大常委会充分发挥职能作用，持续加强对人民法院的监督工作，过去一年专门听取最高人民法院关于民事诉讼程序繁简分流改革试点情况的中期报告、关于人民法院知识产权审判工作情况的报告等，不断拓宽人大代表监督渠道，确保人民法院依法正确行使审判权。(下转3版)

共赴春光 聚焦2022全国两会

- 十大关键词 解读两高报告 3版
- 让农业成为有奔头的行业 4版
- 厚植乡村振兴的人才基础
- 在沿黄九省统筹布局师范“双一流” 5版
- 将黄河标志吉祥物打造成超级IP

郑州全媒体全国两会报道团队 郑州日报 郑州广播电视台 郑州晚报 中原网 正观 豫报 郑州新闻 河南卫视

郑州加快发展保障性租赁住房

2版

河南实施换道领跑战略 推动制造业高质量发展

6版

最美的季节 遇见最美的她

8版

导读

三月三 拜轩辕

距壬寅年黄帝故里拜祖大典 还有25天

4月3日(周日)在郑州市新郑黄帝故里举行 同根同祖同源 和平和睦和谐

躬身入局·高台起势

【“十大战略”的省会实践】② “以人为核心的新型城镇化战略”篇(上)

壁画建设新蓝图 开拓发展新空间

本报记者 魏书杰 王文霞 曹婷

核心提示

团结一致向未来，奋斗实干启新程。2022年是党的二十大召开之年，是省委实施“十大战略”开局之年，作为正在全力建设国家中心城市和更高水平高质量发展区域增长极的郑州，肩负着重大责任和使命担当。日前召开的市委十二届二次全会暨市委经济工作会议作出部署，以建设现代化国家中心城市为统揽，锚定“两个确保”，全面开展“三标”活动，深入推进“十大战略”行动。这是新一年和今后一个时期郑州工作的总体要求，也是面向全市党员干部群众发出的总动员令。

为宣传贯彻好市委十二届二次全会暨市委经济工作会议精神，深入推进“十大战略”行动，本报推出“躬身入局·高台起势”【“十大战略”的省会实践】系列报道，全面深入展现“十大战略”所涉领域的推进举措和进展成效，凝聚起全市上下全力开局破题、奋力高台起势的磅礴动能。

绘制一张蓝图，“开门编规划”……作为城市发展的总纲，近年来郑州规划工作多方发力、多管齐下，始终坚持以人为本，将郑州全域作为研究和规划对象，采用一张规划蓝图绘到底，实施“多规合一”，高水平推进国土空间规划编制，护航高质量发展。

高水平规划护航高质量发展

市级国土空间总体规划作为全国国土空间规划体系的重要组成部分，不仅是城市为实现“两个一百年”奋斗目标制定的空间发展蓝图和战略部署，城市推进生态优先、绿色发展，实施高效能空间治理，促进高质量发展和高品质生活的空间政策；也是落实和深化省级规划要求的重要平台，编制县级国土空间总体规划、详细规划、相关专项规划和实施国土空间用途管制的基本依据。

记者从市自然资源规划局了解到，围绕市级国土空间总体规划的定位。(下转二版)

奋进新征程 建功新时代

· 牢记嘱托 出彩出彩

买跨境 卖全球 跨境电商创新铿锵式

本报记者曹婷

2014年5月10日，习近平总书记在郑州考察河南保税物流中心时，勉励郑州跨境贸易电子商务服务试点项目朝着“买全球、卖全球”目标迈进。

围绕这一目标，郑州着力发挥自身优势，坚持制度创新引领，营造良好环境，聚集产业要素，全面推进跨境电子商务综合试验区建设。如今，郑州基本建成了全球网购商品集散分拨中心，业务范围覆盖196个国家和地区……跨境电商实现“从无到有”“从有到优”的翻天覆地变化。

郑州买买遍全球

“相比上网找代购海淘，我更愿意在自提馆现场买，一站买齐、立等可取，既方便又放心。”常去跨境O2O自提馆购物的市民王女士，对购买方式非常认可。

跨境商品即买即提，是2017年8月中大门保税直购体验中心在全国首家实现跨境O2O自提模式创新后，依托郑州创新的跨境电商保税进口“1210”监管服务模式，充分发挥“网上丝绸之路”的开放通道优势，打造具备线下保税商品自提的新零售实体店。(下转二版)